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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΧΗΜΕΙΑ - ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1: γ 

Α2: β 

Α3: α 

Α4: β  

Α5: β 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α: λάθος 

      β: λάθος 

      γ: σωστό 

      δ: σωστό 

      ε: σωστό 

 

Β2. α) σ δεσμός:  -   γίνεται με  s  και  p  τροχιακά 

-  αξονική επικάλυψη τροχιακών 

-  ισχυρότερος δεσμός 

 

           π δεσμός:   -  γίνεται μόνο με p τροχιακά 

                              -  πλευρική επικάλυψη τροχιακών 

                              -  ασθενέστερος δεσμός 

 

 

 

 



      β)    i1X X e E  

          2

i2X X e E     

          2 3

i3X X e E     

          3 4

i4X X e E     

          H  
i3E   έχει εξαιρετικά μεγάλη τιμή, άρα το ιόν  2X    έχει σταθερή δομή ευγενούς αερίου: 

          2X  : 2 6(n 1)s (n 1)p   ή  21s  

          X : 2 6 2(n 1)s (n 1)p ns    ή  2 21 2s s  

          s  τομέας και 2( ΙΙΑ) ομάδα 

 

      Γ) 
2 3ΗΔ Η Ο Δ Η Ο    

          5 3

αΗΔ 3K 10 , pH 3 [H O ] 10 M       

          
3
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[Δ ][Η Ο ] [Δ ] 10 [Δ ] 1
K 10

[ΗΔ] [ΗΔ] [ΗΔ] 100

    
 

      

          [ΗΔ] 10[Δ ] επικρατεί το χρώμα της όξινης μορφής, κόκκινο 

 

      Δ) 4 4ΝΗ Α NH A    

             

          4 2 3 3NH H O NH H O    

          2A H O HA OH    

          pH 8    βασικό   παράγονται περισσότερα  molOH   
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α) Σε δείγματα των δοχείων προσθέτω 3CuCl / NH .  

           Στο  1- πεντίνιο  καταβυθίζεται ίζημα. 

          3 2 2 3 3 2 2 4CH CH CH C CH CuCl NH CH CH CH C CCu NH Cl       . 

c ;c

c 

;c  



 

      β) Σε δείγματα των δοχείων, προσθέτω θερμό  NaOH  

           Στη συνέχεια προσθέτω περίσσεια  4 2 4KMnO / H SO  

           Στο δείγμα του μεθανικού μεθυλεστέρα εκλύεται αέριο  2CO  

           3 3HCOOCH NaOH HCOONa CH OH    

             4 2 4 2 2 4 2 4 4 210HCOONa 4KMnO 11H SO 10CO 5Na SO 2K SO 4MnSO 16H O        

             3 4 2 4 2 2 4 4 25CH OH 6KMnO 9H SO 5CO 3K SO 6MnSO 19H O       

           3 2 3 3 3 2CH COOCH CH NaOH CH COONa CH CH OH    

             3 2 4 2 4 3 2 4 4 25CH CH OH 4KMnO 6H SO 5CH COOH 2K SO 4MnSO 11H O       

 

      Γ2. Α : CH CH  

            Β : 2 2CH CH  

            Γ :  3 2CH CH Cl  

            Δ :  3 2CH CH MgCl  

            Ε :  3CH CH O  

            Ζ :  3 2 3CH CH CH CH    

 

            Θ :  3 2 3CH CH CH CH    

 

      Γ3. v 2v 1 k 2k 1xmol C H OH (A) ψmol C H OH (B)
 

 

            A B A rA B rBm m 44,4g n M n M 44,4         

            x(14v 18) ψ(14κ 18) 44,4 (1)     

 

 

 

 

 

ΟMgCl 

ΟΗ 



       1ο μέρος  

        
x
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κ 2κ 1 κ 2κ 1 2

1
C H OH Na C H ONa H

2
 

    

            
ψ

mol
3

                                   
ψ

; mol
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         1 2

2,24 x ψ
n 0,1mol 0,1 x ψ 0,6 (2)

22,4 6 6

         

 

 2ο μέρος 

       V 2V 1 2 V 2V 1 2C H OH SOCl C H Cl SO HCl
 

     

       V 2V 1 V 2V 1C H Cl Mg C H MgCl
 

   

       V 2V 1 2 V 2V 2C H MgCl H O C H Mg(OH)Cl
 

    

       κ 2κ 1 2 κ 2κ 1 2C H OH SOCl C H Cl SO HCl
 

     

       κ 2κ 1 2 κ 2κ 1 2C H Cl SOCl C H Cl SO HCl
 

     

       κ 2κ 1 κ 2K 1C H Cl Mg C H MgCl
 

   

       κ 2κ 1 2 κ 2κ 2C H MgCl H O C H Mg(OH)Cl
 

    

       V 2V 2C H


  ίδιο με  κ 2κ 2C H v k (3)

   

       (1)(3)
(2)

4 9(14v 18)(x ψ) 44,4 V 4 C H OH       

 

 

 

 

 

 



 3
ο
 μέρος  Αλογονοφορμική δίνει μόνο η 2- βουτανόλη 

       (Α) 

      3 2 3 2 3 2 3 2CH CH CH CH 4I 6NaOH CH CH COONa CHI 5NaI 5H O        
 

                  
x

mol
3

                                                                               
x

; mol
3

 

        
x

0,05 x 0,15mol (2) ψ 0,45mol
3
      

    Η άλλη αλκοόλη είναι η 1- βουτανόλη, ώστε με τη 2- βουτανόλη στο 2ο μέρος να παραχθεί  

    τελικά το ίδιο αλκάνιο  
3 2 2 3(CH CH CH CH )  

     

    3 2 30,15mol CH CH CH CH     και  3 2 2 20,45mol CH CH CH CH OH  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  31 Y (HCl)  

        5 42 Y (NH Cl)  

        1 33 Y (NaNO )  

        2 34 Y (NH )  

        45 Y (NaOH)  

 

Δ2. α) 4

NaOHn 0,1 0,005 5 10 mol     

            γαλακτ.n 0,01cmol  

 

             

 

 

 

 

 

mol 
3 3 2CH CH(OH)COOH NaOH CH CH(OH)COONa H O    

Αρχ. 

Αντ/παρ 

0,01c                                  45 10  

45 10                            45 10                     45 10  

τελικά                                                                       45 10  

ΟΗ 

ΟΗ 



           4 20,01c 5 10 c 5 10 M       

 

      β) Με 3NaHCO   αντιδρά σαν καρβοξυλικό οξύ ελκύοντας αέριο  2CO . 

           Με  4 2 4KMnO / H SO    αντιδρά σαν δευτερογενής αλκοόλη αποχρωματίζοντας το  4KMnO . 

          
3 3 3 2 2CH CH COOH NaHCO CH CH COONa CO H O          

 

          3 4 2 4 3 2 4 4 25CH CH COOH 2KMnO 3H 5O 5CH C COOH K SO 2MnSO 8H O           

 

 

 

Δ3. 2Y           

       

        

 

 

 

        3 3pOH 3 OH 10 M x 10          

        5

b b

x x
Κ Κ 10

0,1 x


  


 

        9w
a

b

K
K 10

K

   

        4 4 4 4n c V 0,1V mol NaOH   

        5 s s s 4n c V 0,1V mol NH Cl   

 

 

 

 

 

 

ΟΗ 

ΟΗ Ο 

M 

αρχ. 

αντ/παρ 

Ισορ. x 

-x x x 

x 

0,1 

0,1-x 

3 2 4NH H O NH OH  

mol 

αρχ. 

αντ/παρ 

τελικά - 

4 3 2NaOH NH Cl NH H O NaCl   

40,1V
50,1V

40,1V 40,1V 40,1V 40,1V

5 40,1V 0,1V 40,1V 40,1V



 

        Για να προκύψει ρυθμιστικό πρέπει να περισσεύει  4NH Cl . 
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5 4
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4 5
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        9

3pH 9 H O 10 M       

        

5 4

οξύ 9 9 4 5 4
3 a

4βάση 5

4 5
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C V V V 1
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0,1VC V 2
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Δ4. ● Στο  2Y :  Γενικά ισχύει   

 

           

     

 

 

 

 

 

   
2

b b b

x x x
K x K c OH K c

c x c


         

     (1) 

 

          Αρχικά: 1c 0,1M          1pH 11  

          Τελικά:  4

2c OH pH pH 10 pOH 4 OH 10 M                 

          (1)  4 5 3

2 210 10 c c 10 M       

          3

1 1 2 2 1 2 2 1c V c V 0,1V 10 V V 100V          2 2 1 1VH O V V 99V xL     

M 

αρχ. 

αντ/παρ 

Ισορ. x 

-x x x 

x 

0,1 

0,1-x 

3 2 4NH H O NH OH  



 

      ●  Στο  4Y  

          Αρχικά      
NaOH Na OH

0,1M ;0,1Μ

  
        1pH 13  

 

          Τελικά       
2 2

NaOH Na OH

c ;c

  
 

 

 

          c OH pH            2 2

2 2pH 12 OH 10 M c 10 M          

          2

1 1 2 2 1 2 2 1c V c V 0,1V 10 V V 10V      

                                                             
2 2H O 2 1 H O 1V V V V 9V ψL      

 

      ●  Στο  6Y     Είναι ρυθμιστικό διάλυμα. Όταν αραιώνεται σε ορισμένα όρια το  pH    

                           παραμένει σταθερό.  

                           Για να μεταβληθεί το  pH   πρέπει η αραίωση να γίνει με μεγάλο όγκο  2Η O  

                           ώστε να μη ισχύουν οι προσεγγίσεις. 

 

           Άρα  ψ x ω  . 


